

## Пути снижения травматизма на производстве

Студент гр. 104215 Анушко Т.Ю.  
Научный руководитель – Филянович Л.П.  
Белорусский национальный технический университет  
г. Минск

Охрана труда для работника – единственный способ сохранить самое главное богатство – жизнь, здоровье и трудоспособность. Она должна быть неотъемлемой частью его трудовых обязанностей. Уходя на работу, каждый работник и его семья должны быть уверены в том, что он вернется домой живым и здоровым.

Основной и фундаментальный принцип охраны труда – предотвращение производственного травматизма и профессиональной заболеваемости. Именно на это должны быть направлены все мероприятия охраны труда.

Так, по оперативным данным Минского городского управления Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь за 8 месяцев 2008 года в результате несчастных случаев на производстве в организациях города погибло 29 человек. По сравнению с аналогичным периодом 2007 года наблюдается существенное снижение.

Причины травматизма на производстве в организациях города на протяжении последних лет – это невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по охране труда; несоблюдение работниками требований трудовой и производственной дисциплины; недостатки в обучении и инструктировании по охране труда потерпевшего; нарушение требований безопасности при эксплуатации транспортных средств, машин, механизмов, оборудования; допуск к эксплуатации машин и оборудования, не отвечающих требованиям безопасности; неудовлетворительное содержание рабочих мест и недостатки в их организации.

Наиболее высокий травматизм наблюдается в строительной сфере. Так за 8 месяцев текущего года при выполнении строительно-монтажных и ремонтно-строительных работ на объектах г. Минска произошло 4 несчастных случая со смертельным исходом и 26 несчастных случаев с тяжелым исходом. При этом количество несчастных случаев с тяжелым исходом при выполнении строительно-монтажных работ по сравнению с прошлым годом увеличилось на 35 %.

В результате проводимой работы Минским городским управлением Департамента государственной инспекции труда за 8 месяцев 2008 года выявлено и пресечено 15,5 тыс. нарушений законодательства о труде и охране труда, приостановлена эксплуатация 193 единиц оборудования, машин и механизмов, создающих угрозу жизни и здоровью работников, а также 15 производственных участков. В качестве воспитательной меры к административной ответственности в виде штрафа за нарушения законодательства о труде и охране труда привлечены 343 нанимателя и 669 должностных лиц. Отстранено от выполнения работ 1218 работников. По выявленным нарушениям запрещено проведение отдельных видов работ, в том числе – на строительных объектах города.

Недостатки и упущения в работе по созданию надлежащих условий труда, нарушения требований охраны труда приводят к травматизму на производстве, профессиональной заболеваемости, необходимости производить дополнительные затраты на выплату компенсаций работникам по условиям труда.

Обеспечение охраны труда имеет большое социально-экономическое значение. Известно, что условия труда в значительной степени влияют на его производительность. При благоприятных условиях труда работник не затрачивает сил на защиту организма от воздействия опасных и вредных производственных факторов.

Необходимо добиваться такого положения, когда выполнение требований законодательства и локальных нормативных актов по охране труда для всех работников стало бы внутренней убежденностью. Достигнуть этого можно за счет поднятия уровня общей производственной культуры работников,

подлинного осознания ими того, что от работы каждого из них зависит состояние охраны труда в организации и их личное благополучие. Требованиям норм и правил по охране труда должны быть не просто знакомы и известны, а всесторонне изучены и обеспечены в реальных условиях каждым работником, и это должно стать для каждого работника неотъемлемой привычкой поведения на протяжении всего трудового процесса.